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YBoOXI

JemHa o ocHOBHUX TeopeMma (PUKCHE Tadke 3a XoJIoMOpdHE (PYHKIMje Y KOMJIEKCHO]
pasuu, jecre Papkac - PuroBa Teopema, koja TBpIu j1a cBaka XoJoMOpdHa (DyHKIHja
[y jemuananom mucky D = {z € C : |z| < 1} koja ucnymasa ycios f(D) C D, uma
jemnacTBeny dpukcay Tadky y . Ilopex Tora, nus urepanuja f, fo f, fo fo f, ... byukuuje
f paBHOMEpHO KOHBeprupa Ha KOMIIAKTHHM ITOJICKyIOBHMa Jucka [) Ka KOHCTaHTHO]
byHKIMUjH WHIYKOBaHO] TOM GuKCHOM TadkoM. [locToju Buie mokaza MpeTxojiHe
TeopeMe, KOju KOMOMHYjy BapujaHTe HEKMX OJi OCHOBHUX TBpPhema KOMILJIEKCHE aHAJIu3e U
reoMeTpujcke Teopuje GpyHKImja, Kao mro cy Isapi - [Iukosa jgema n PymeoBa Teopema.
IInp pasa je msnarame OCHOBa TeopHuje pHUKCHE Taduke 3a XoJioMopdHe dyHKIMje jemqHe
IpOMEeH/bUBe YKJby4dyjyhu m Bume gokasa Papkac - PuroBe Teopeme, 01 KOjUX HEKHU
KOpUCTe OCHOBHa TBpDema Teopuje (buKCHe Tadke, Kao MmTo Cy baHaxoBa Teopema o
dukcHoj Taukn u BpayepoBa Teopema 0 PUKCHO] TAIKH.

Y mpBoM TONJIaB/BY pasia Jjara je JedUHUANNja METPUYKHX IPOCTOPA, HUXOBUX
OCHOBHUX 0COOMHA Kao U npumepu uctux. llocebHy maKkiby ¢MO HOCBETHIN KOMILIETHUM
MeTpUIKUM pocropuMa. Ilociie yBojiHe 1iprte 0 METPUIU U KOMILIETHOCTH, (DOPMYJTUCAJIN
CMO U J0Kasaj i baHaxoBy TeopeMy O (DUKCHOj TadKd, KOja TrapaHTyje IOCTOjare U
jeauHCTBeHOCT (DUKCHE Tavuke ofpeheHnx mpeciimKaBama U3 HEKOI' METPUYIKOD IIPOCTOPa Y
camor cebe ¥ jaje KOHCTPYKTUBHHU METOJ 3a IIpoHajaxkeme pukcHe Tadke. OBa Teopema
IpeJcTaB/ba KJAacU4YaH pe3yJITaT TeopHuje HEMOKpeTHe TadKe, Koja 3ay3uMa 3HadajHO
MeCTO y MaTeMaTHUI. ¥y JIPyroM IOrJaB/by CMO HaBenau PyimeoBy Teopemy, Koja TBpPIX Ja
MaJjie mpomMene (yHKIFje Koja je XOJIOMOpQHA Yy HEKOM OTBOPEHOM CKYIIy KOjU CapKu
3aTBOpEhE HEKe Or'paHuveHe 0DJIaCTH Y KOMILJIEKCHO] paBHHU, Hehe yTunaTtu Ha Opoj HyJia
nare dyukiuje y Toj obsacru. Y Tpehem mnornasipy obpajgmin cmo [lBaprioBy sewmy,
3aTUM CMO JiepUHUCATIN ayTOMOP(dU3ME Yy KOMILJIEKCHO] PABHU M UCTAKJIA FbUXOBE OCHOBHE
ocobmHe. Y oBOj mimaBu je mnpenactaBbena u IlIBaprr - IluxkoBa Jjiema, Koja mpeacTaBiba
yomrreme [IIBaprose jieme. LleHTpasiHo MECTO y OBOM TIOTJIABIBY MIPEJCTABIbA JTeDUHUII]A
IToenkapeoBe merpuke kao u ocobuue ucre. [lokazsamu cmo ma je jemuawvanaun guck D
cuabsiesen [loenkapeoBoM MeTpUKOM, KOMIUeTaHn meTpudku mpoctop. [lociemuriia Tora,
jecre nmoka3 Papkac - PuroBe Teopeme o dukcHOj Tauku, KOju je paspaheH y ueTBPTOM
nortaBsby Kopucrehum BanaxoBy Teopemy o dukcHoj Tadku. Ilopem Tora, HaBeanm cMo u
jomt jeman mokas ®apkac - Putose Teopeme Koju ce 3acHWBa Ha NpuMeHH Beh momenyTte
Pymeose Teopeme.

Nckopucruia 6ux TPUINKY Jia ce 3aXBajUM CBOM MEHTOPY Ha 0Jlabupy MHTEpecaHTHE
TeMe Kao M Ha IIOMONM NpWIMKOM 00pajie mucre. 3aXBaJHOCT JyI'yjeM U YJIaHOBHMA

KOMUCH]E.
Kamapuna Boxuh



I'maBa 1

banaxoBa Teopema 0 (pUKCHO] TAYKN

Merpuuky TpOCTOp je CKyll Ha KOMe je JAedUHHUCAH II0jaM pPacTojamba JIBE TadKe
(merpuke). Ilojam rpanure je jyro 6mo Be3aH 3a MojaM pacTojarba JIBe TadKe, Ma Cy 3aTO0
FOTOBO CBHU KJIACUYHHU MPOCTOpU cHabJeBeHU 1edUHUNIJOM PACTOjarba IBa €JIeMEHTA.
TakaB je ciiydaj ca CKyIIOM peajHHX W KOMILIEKCHHX OpojeBa, CKyIoM ypeheHnx n-Topxu,
CKYIIOM OIDAHUYEHUX PeaHUX (PyHKIHUja UT.

Ha ckymy peannux 6pojesa, pacrojame d JBe Tadyke @ U b MEPUIA CMO AIICOYTHOM
BpeHonthy passuke, To ject d(a,b) = |a — b|. ¥ n-numensunonom Eykimickom npocropy,
pacrojame d uamely Tauaka a = (aq,az,as,...,a,) u b = (b1, ba, bs, ..., by,) nebunuimemo
Ha cuaejgehn nagmn

d(a,b) =

Y ckymy orpannuenunx dyHKIMja, jgeduUHUCAHUX Ha uHTepBasy (p,q), aedunuiniemo
pacrojame u3Mmely aBa ejemenTa f u g Ha ciaemehn HaduH

d(f,g) =sup|f(a) —g(a)|, a€ (p,q).

Hedunnnumja 1.1 Hexa je X nenpaszan ckyn. QPynryuja d : X x X — [0,400) jecme
mempuka, usu pacmojarse, y ckyny X, axo 3a ceaxo x,y,z € X eagrcu:

(a) d(z,y) > 0 (nenezamusnocm);

(6) d(z,y) = 0 axo u camo axo je x = y;

(8) d(z,y) = d(y,z) (cumempuurocm);

(2) d(z,y) < d(x,z)+d(z,y) (nejednaxocm mpoyesa).

Tada wxaostcemo da je npecauxasare d mempura na ckyny X. Ypehenu nap (X,d) je

mempuuku npocmop,a 6poj d(x,y) pacmojare eaemenama x u y. [
IIpumep 1.1 (R",d,) je wmempuuxu npocmop e2de 3a a = (ai,a2,a3,...,0p),
b = (b1,b2,b3,...,b,) € R" defurnuwemo pacmojare dy(a,b),p > 1, na caedehu
HaAUN




1 BAHAXOBA TEOPEMA O ®MKCHOJ TAYKUN

IIpumep 1.2 Heka je Cla,b] ckyn menpexudnuzr peasnur dynwrkyuja deunucanur ma
unmepeany [a,b] C R. 3a f,g € Cla,b] depuruwe ce d(f,g) na caedehu nauun

d(f,9) = max [f(x),g(z)|.

z€[a,b]
Tada je (Cla, b, d) mempuuru npocmop.

Hanomena 1.1 Cla,b] ca mempukom dy,r > 1, depurucarnom na caredehu narun

1
r

b
dy(f,9) = (/ |f(z) —g(ac)\rdx) , sacee f,g€ Cla,bl,
je maxohe mempunKu npocmop.

Ilpumep 1.3 Hexa je £° npocmop oeparuvenur Husosa y R uau C. Axo a,b € £°

d(a,b) = sup|a; — b;|,
€N

2de je a = {ai}tien = (a;), b = {b;}ieny = (b;). Tada je (£°,d) mempuuru npocmop.

Hedbunanumja 1.2 Hus (a,)n je Kowugjes nus y mempuskom npocmopy X, ako 3a ceaxo
€ > 0 nocmoju ng € N, maxo da 3a cearxo n,m € N sasicu umniuxayuja

n,m > ng = d(ap, any) < €

Teopema 1.1 Csaxu xonsepeenman nu3 je Kowuges.

Jlokas. Tlpermocrasumo na je (ayp), kKomBeprenran uHu3. Tama mocroju a € X Tako ja
je lim a, = a. Heka je € > 0. Tama mocroju ng € N Tako ma 3a cBako n > ng BaxXKu
n—o0

d(an,a) < §. Ilpernocrasumo na je n,m > ng. Taga je

d(an, am) < d(an,a) + d(a, apy) < % + ;=€

Tume je nokaszano na je Hu3 (ayp,), Komujes. |

Hamomena 1.2 O6prymo me wmopa da sasicu, mo jecm Kowujes Hus we mopa da
KONGEP2UPQ.

Teopema 1.2 Axo je (xy,), Kowujes nus, u axo nocmoju twe2o6 noonus (T, )i Koju
Koneepeupa ka mavwku a € X, mada u nu3d (Ty)y KOH6EP2UPA KA MAYKY Q.

Jloxas. Heka je € > 0. Hus (z,,), je Kommujes, u 3aro mocroju nyg € N rako ja 3a cBako
n,m > ng Baxu d(Ty,Ty) < €. Ca apyre crpane, kli_)m T, = a, Te nocroju kg € N, Tako
0.0]

na 3a cBako k > ko Baxu d(zp,,a) < e. Heka je ny = max{ng,ng,},n > n1,k > ko tako
na je ng > ny. Tada je

d(zp,a) < d(xn,zp,) + d(zp,,a) < 2e.

Tume cmo jokazasnm ja je lim z, = a. [ |
n—oo
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Hedbununmja 1.3 Mempuuru npocmop je Komnaeman, axo y rwemy ceéaxu Kowujes Hus
KoHsepaupa.

Heka je (X,d) merpmuku mpoctop. Cp(X) je CKym HEOPEKHIHUX OIPAHUYICHUX
dyuknuja va X . JacHo je ja ca yobudajeHuM MHOXKemeM ckajapom u3 C je To BeKCTOpCKU
npocrop. Ca D(f,g) = sup,cx |f(t) — g(t)| nedunumemo merpuxy na Cp(X).

IIpumep 1.4 (Cy(X), D) je xomnaeman.

Pewere. Hexka je (f,)n Kommjes u ueka je € > 0. 3namo

D(fn, fm) <€ ny,m >mng < (V¢ € X)(Vn,m > no)(|fu(t) — fr(t)| < € (1)

®ukcupajmo t € X. Huz rommurekcanx 6pojeBa (fn(t)), je Kommjes y C ma je m
kouBeprenra. ledunummmo f(t) = li_)m fn(t), ,t € X. Tpeba nokazaru jga je f € Cp(X)
n oo

u ga Baxu D(f,, f) = 0,n — oo. U3 (1), nymrajyhu m — oo, cienu ma 3a cBako t € X
BaKH

n=mng = |fu(t) = f(O)] <€ (2)

N3z (2) u ysumajyhu n = ng pobujamo |f(t)] < |fu,(t)| + € t € X. Hakre f je
orpannuena. Heka je n > ng u neka je t; pukcupana tauka y X. Baxn

If(t1) — f(t2)| < |f(t1) — fu(t)] + [ful(t1) — fal(to)| + [fu(te) — f(t2)], t2 € X

Bes o63upa na u36op t1 u te, Ha ocHOBY (2), cieau ga cy upsu u Tpehu cabupax < e.
Kako je f, menpeknana, 3uamo ja nocroju 6 = d(e) > 0 tako ma je d(ti,t2) < § omakie
cienu jia je | fu(t1) — fu(t2)] < e. Coe 3ajenno maje

d(ti,t2) <0 = [f(t1) — f(t2)] < 3e.

To snaun ja je f nenpekujgaa. Ako mnaxkspusmje noraegamo (2), sakspyhyjemo ga je (2)
eKBHBAJIEHTHO ca (n > ng) = supPycy |fn(t) — f(t)] = f(fn, f) < €. Tume je oBaj npumep
3aBPIIEH. |

Y knacu meTpudkux mnpocropa 1922. rogune, Credan Banax dpopmysucao je u JoKa3a0
TeopeMy O (DHKCHO] TAYKM 3a KOHTPAKTHBHa IpeciankaBama. OHa MMa BeJIMKH 3HA4Yaj Y
MaTeMaTUIIA U IPEeICTaB/ba KJIACHIaH Pe3y/TaT Teopuje HEIIOKPETHE TadKe.

Teopema 1.3 (BanaxoBa Teopema o ¢pukcHoj tauku) Hexa je (X,d) womnaeman
MEMPUUKY Npocmop u Heka je npecaukasarwe f X — X xowmpaxuyuja, mo jecm
nocmoju ¢ € (0,1) maxo da sasrcu da je d(f(x), f(y)) < cd(z,y) 3a cee x,y € X. Tada
npecaukrasare f uma jeduncmeeny GurcHy maury.

oxas. 3a nodyerak hemo nHIYKTUBHO JedunucaTu npeciukapamwa f1 = fu fo11 = fo fn
3a n > 1. Taga nobujamo 1a 3a TPOU3BOJHHO Ofabpany Tadky x € X u npousBo/bHO N € N
BaXKW

d(fn(2), fos1(2)) < cd(fn-1(2), fu(z) < ... < Cd(z, f(2))

Cama 3a cBe m,n € N mmamo

n+m—1 n+m—1 n

A(fa@): form (@) € Y2 d(fula), frna@) < (D F)dle, fla)) <
k=n

1—c
k=n

d(x, f(x))
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Kako %d(a’,f(l’)) — 0, kama n — o0, 10 je (fn(r)) Komuje HH3 y KOMILIETHOM
MeTpudukoM mpoctopy (X, d) u camMuM TUM KOHBEPrHpa Ka HEKOj Tauku Ty € X, To jecT

lim f,(x) = z¢. CBaka KoHTpaKIuja je HeNpeKuHa QYHKIMja U CIIeH
n—00

f(xﬂ) = f( lim fn(fl:)) = nh_ggof(fn(x)) = nh_?;ofn—f—l(x) = Zo

n—oo

OJTHOCHO X je (DUKCHA TadKa NpecInKaBama f. YKOJIHKO Cy g U Yo JiBe (DUKCHE TauKe
mpecankaBama f, Baxkn

f(xo,90) = d(f(x0), f(y0)) < cd(z0,0)-

Opnatie je d(xo,y0) = 0, jep ¢ € (0,1), To ject g = yo. IIpema Tome, f uma jeauHCTBEHY
dUKCHY TauKy. |

BanaxoBy TeopemMy O UKCHOj TaduKu MOXKEMO HPUMEHUTH Yy JIOKA3UMa TeopeMa
O E€I3UCTEHINjU W jeIWHCTBEHOCTH pelleha jeTHAYNHa Pa3JInduToOr THUMa. YOUHMO Ia
JIOKA3UBAbEe E€r3UCTEHIje W jeJIMHCTBEHOCTH Dpellera jefHaqdune f(r) = & NpuMeHOM
Banaxose Teopeme 0 (pUKCHOj TAYIKH Jaje U MOCTYIAaK IPUOINKHOT HAJIAYKEHha TOT PEIIeba
KOjU je TO3HAT Kao METOJ[ CYKIECUBHUX alpPOKCHMAIMja. 3a MOYeTaK TOCMATPAJMO HAaj-
jemHocTaBHUjU CIydaj peasine pyHKIMjE je/He TPOMEH/bUBE.
Axo 3a peanny dyukujy f : [a,b] — [a,b] mocToju peasan 6poj ¢ € [0,1) Tako jJa BaxKun

|f(x1) = f(22)| < |y — 22,

Tajia [OCTOJU jeJIMHCTBEHO Dpellewe jepHaunde f(r) = x Koje ce jobuja MeTOIOM
CcyKilecuBHUX anpokcumanuja. Crernujasno, ako je ¢yuknuja f nudepennujadbuina Ha
uHTepBasy [a,b] u upu rome Baxu |f'(x)| € [0,1),x € (a,b), Taga Ha ocHOBY Jlarpanzxose
TeopeMe BaxKu

|f(x1) = f(@2)| = |f/(©)llz1 — x2], 3a mexo & € (21,22) C [a,b],

I1a OCTOjU jeIMHCTBEHO eliethe jeHadnte f(z) = & uujy npub/IMKHY BPEIHOCT MOXKEMO
OJIPETUTH METOJIOM CYKITECHBHUX AIIPOKCHMAIIH]a.

IIpumep 1.5 loxkazamu da je Pynryuja f(x) = (1 —sinz) xonwmparuuja xoja
npecaurasa unmepsan [0.4,0.8] y camoe cebe u uma jeduncmeeny Gurcry mavky.

Pewere. 3a novyerak nponahumo npsu u3zBox dyukiuje f

, —coszw
)= —o—<0

F@) 2y/1 —sinz
Haxkiie, 3a x € ( -5 g) dyukmmja f je omamajyha Ha oBoM MHTEPBAITY.
Kako je f(0.8) = 0.5532.. > 0.4 u f(0.4) = 0.782.. < 0.8 dyukimja f npecankaBa uHTEPBAJI
[0.4,0.8] y camor ceGe. [Tomro je R xomiieran npocrop, Takole je u 3aTBOPEHN MHTEPBAJ
[0.4,0.8] KomILIETAH.
[Tpeu usBoj dyukiwmje f nax uaresasom [0.4,0.8] je

cos 0.4

|f'(z)] < ‘ = (.86624 < 0.87.
— S1In vu.
2./(1 0.8)

Ha ocuosy Jlarpam:koBe Teopeme 0 Cpeib0j BPEIHOCTH BaXKU 114 je

cos0.4
10 = S| = 5l =] < 08T =3,

4



1 BAHAXOBA TEOPEMA O ®MKCHOJ TAYKUN

To 3naun ma je dyukimja f KoHTpakmuja ca KoedunujenTom Kontrpakimje ¢ = 0.87
1a Ha OCHOBY DanaxoBe Teopeme 0 (DUKCHOj TA4KM IIOCTOjJU jeJMHCTBeHA (DUKCHA Ta4dKa
npecjauKaBama f Ha JIaATOM HHTEpPBaJIy. 3a IOJIA3HY TadKy MOYXKEMO y3eTU OUJIO KOjy TadKy
naror uarepBasa. Ako je xg = 0.6 Taza je x1 = f(xg) = 0.6598, zo = f(z1) = 0.6221..
Amnpokcumariyje u oreHe Tpeliaka ampokcuManmja jare cy y ciaenehoj rabemn:

k Tk Ak Bk

0 0.6 - —

1] 0.65981 | 0.40027 | 0.40027
2 10.62211 | 0.2523 | 0.34823
3 | 0.64595 | 0.15955 | 0.30296
4 1 0.63091 | 0.10065 | 0.26358
5 | 0.64041 | 0.06358 | 0.22931
6 | 0.63441 | 0.04015 | 0.1995

[ne je
c c”
Ay = T lex = 2p-10l, By = 721 — zol.

Bpenmocr Aj HazmBa ce amocTepwopHa OIeHa TPEITKe, a BPeTHOCT By ampuopHa oleHa

T'DEIIKE.



I'maBa 2

PymeoBa Teopema

Jlema 2.1 Csaxu noaurnom f cmenena n > 0 uma yKynHo n KOMNAEKCHUT HYAQL U MOKHCE
ce npedcmasumu Kao

k
- HZ_ZJ ’

2de je an # 0,21, 29, . . ., 2 PA3auNUME HYAE U M1, M2, ..., M € N maxeu da je mi +mag+
-4+ mp =n.

Teopema 2.1 (Ilpunuun aprymenara) Heka je y nosumusho opjenmucana XKopdanosa
KpUBa Y KOMNAEKCHO] PasHU U Heka je [ pauuonasna @yrruyuja dedunucana y domeny
Koju cadpotcu 7y u reny yuympawrocm. IIpemnocmasumo da 7y me cadporcu nyase HUMU
noaose pynxuuje f. Hexa ce z xpehe no v y nosumusrom cmepy. Onda

Ay arg f(z) = 2n(m — ¢),
2de je m 6poj Hyaa, a £ O6POJ NOA0BA KOJU AEHCE Y YHYMPAUWHOCTIU Kpuse Y y3umajyhu y
0b3up u wuzxose suwecmpyrocmu, o Ay arg f(z) je npupawmaj apeymernma dynxyuge f
dyorc Kpuse .

Zloxa3. Heka je a moueTHa Tavdka Ha KpHUBOj . 3arum nzabepumo arg (z — () y JOBOJBHO
MaJjio] OKOJIMHU Tadke a. Taja, Kako ce z Kpehe 10 7y y MO3UTUBHOM CMepy, [PUPAIITa]
arg (z — () Texku 27 aKo ( JIeXKU yHyTap -y, &Il je HyJa ako JIEKNU M3BaH 7.

Panmonasny dyukiumjy moxkemo samnucaru kao f = riae ¢y P u Q) momunomu 6e3s

P
Q?

3ajenqnudke Hyse. Tama je

arg f(z) = arg P(z) — arg Q(2).

Ako m30CTABUMO TpHUBHjaJIaH CJiy4aj rjie je P KOHCTaHTHO, HA OCHOBY IIPETXOJIHE JieMe
Jobmjamo

k
= H z—z)™
7=1
U3 [era CJie/in
arg P(z) = arga, + Z mjarg(z — zj).
j=1

Commuano, nobujamo u 3a arg Q(z). VI3 npeTxoHor JIako J101a3uMo J10 xKejbeHor pesyarara. ll



2 PYIIIEOBA TEOPEMA

Teopema 2.2 (PymreoBa teopema) Heka cy ¢ynrxyuje f u g xosomopdre y mexom
0MBOPEHOM CKYNY KOJU Cadpoicy, 3amaoperse ozpanuyene obaacmu £ Y KOMNAEKCHO] pacHu,
NPU YEMY BAIHCU

lg(2)| < |f(2)| sa cee z € ON.

Tada pynwxuuje f u f + g umajy ucmu 6poj nysa y obaacmu 2.

oxas. Ha noderky npBo yBejumo ciesehe o3nake:

H(Q) - cBe xonomopdue dbynxmmje y obmactu §;

Ny - 6poj nyna dbyuknuje f;

Py - 6poj nonosa dynknuje f;

Nytg - 6poj nyna dbynxumje f + g;

Pr, - 6poj monosa dynknuje f + g.

Homro f,g € H(Q), To 3naun ga he u f + g € H(Q), onakne name crenn ga je Pr=0n
Priq = 0. Jame mozkeMo 3ak/pyuntn Ja f Hema Hysa Ha OS2, jep je

[f(2)] > l9(2)| =0, z € 0%
Cnuano f + g nema mysa Ha 02, jep BaxKu na je
1f(2) +9(2)[ = |F(2)] = lg(2)| > 0, z € 6.
Kako cy Py =0 u Py =0, To Ha OCHOBY IIDUHIIUIIA aryMeHaTa MMaMo Jia je
1 1
Ny =5 Aonarg f(z) m Npyg = 5, Do arg(f(z) + g(2))

Kopucrelin ose jegnakocru u ocobuny aprymenta arg(zy - zo) = argzj - arg za jobujamo
caenehe

Nivg= %Am arg(f(2) +g(2)) = %Aag arg (f(2)- (1 + %2))
% [Aag arg f(z) + Apa arg(l + ?Ei;)]
%Aag arg f(z) = Ny

Y 1aToj jeHAKOCTH MCKOPUCTHIIM CMO IpeTHocTaBky aa je |f(z)| > |g(z)| omakie Baxn

na je 98 (1+ ?Ez)) — 1‘ = ‘]gc(é; < 1. O3naunmo caga & = 1+ ?8 To

suaun ja je | — 1| = 1. [Ipu npeciukasamwy OS2 j1061ujaMo 3aTBOPEHY KPUBY YHYTap Kpyra
|¢ — 1] = 1, a nomro KpuBa He 0OMIIA3M OKO HyJIe, TO Ce arg He Merba 3a 27, OJIAKJIe CJIejn

na je Apqarg(l + ?Eg) = 0, mTO 3aMEHOM y TOPHY jeJIHAKOCT jiaje Tpaxkenu pesysnrar. M

< 1 To ject

IIpumep 2.1 Hexa je g : C — C ueaa dynryuja, npu wemy eaoicu da je g(T) C D.
Hoxazamu da dynxuuja g uma jedurncmeeny durcny mawky y ducky D.

Pewerve. Tauka z € D je duxcha Tauka dbyHKImje g ako Baxku ¢(z) = z, OJHOCHO aKO je
—z 4+ g(2) = 0. Younmo dyHKIUjy

f(z) =—2,2€C,
KOja je xojioMopdHa Yy KOMILIEKCHO] paBHU. 3a cee z € 0D = T Baxu
9(z)| <1=1|—2z|=|f(2)],

7



2 PYIIIEOBA TEOPEMA

OpU YeMy CMO WCKOPUCTHIN duibeHHIly Ja je g(z) € D, 6yayhu ga mpema mo4eTHO]
npernocrapuu Baxkun jga je ¢g(T) C D. Cammum rtum, Pymeosa Teopema mosiadn ja
dyuknuje f u f + g umajy ucru 6poj myna y mucky D. Bynyhu na dbysknumja f uma
Tagno jeauy Hyiay y D, To dyukimja f 4+ g nma taumo jemny mymy y D. Jlakise mocroju

jenmucTBeHA Tavuka 29 € D, Taksa ga je f(20) + g(20) = —20 + g(20) = 0, omHOCHO J1a BaxKu
9(z0) = z0. Cnequ na dyHKuuja g uMa jeuHCTBEHY (DUKCHY TAuKy Y jEJMHUTHOM JIHCKY
D. |

n

Ilpumep 2.2 Jloxazamu da jednavuna € = az™, 2de je a > e un € N, uma n pewersa y

jeduruurom ducky D.

Pewere. Heka je
f(z) =az" un g(z) = —€*rme jez € C.

Oyukimje f u g cy xosoMopdHe y KOMILUIEKCHO] paBHU 3a cBe z € I, Baxu

g(z)| = < el =e <a=|f(2)].

" uMa n Hynaa y

Kopucrelin PymieoBy Teopemy u uumenuny ja dysximja f(z) = az
jemmamaaom qucky D, 3akspydyjemo na dyukumja f(z) + g(z) = az™ — e uma takobe

n myna y aucky D. Jlakie jenqnadnna

e =az",

uMa n peniema y jequHudHoM Jincky D, mro ¢cMo u Tpebasiu jga JOKaXKeMo. |

Ipumep 2.3 Odpedumu 6poj nyaa noaunoma p(z) = z° + 623 4+ 22 + 10 y npcmeny A =
{zeC:1<|z| <3}

Pewere. Hajnpe, youmvo nommome fi(z) = 10 u g1(2) = p(2) — fi1(2) = 2° + 623 + 2z,
rie je z € C. 3a ce z € 0D, Baxknu

91(2)] < |2 + 6] + 2|2 = 9 <10 = | fa(2)].

Camum TM, Baku |p(2)| > |fi(2)| — |g1(2)] > 1 > 0 3a cBe z € ID, ogakie cienn 1a
noJinHOM p HeMa Hysa Ha rpanur OD. Ca apyre crpane, Ha OCHOBY Pyieose Teopeme,
MOKEMO 3aKJbYUUTH Ja IosimHoMu fi u p = f1 + g1 umajy ucru 6poj Hy/1a y jeJUHUTHOM
qucky D). Kako je f1 = 10 # 0, To mosmmaoM p HeMa Hysa y aucky D. Ha ocHoBy mpeTxotHor,
TOJIMHOM P HeMa Hysa y 3aTBopeHoMm jucky D. Jlame, mexa je fa(z) = 2° u go(z) =
p(2) — fa(z) = 623 + 22 + 10 3a cBe z € C. Tazna 3a cee z € 9D(0,3), nobujamo 1a
Baxu |go(2)] < 6[z]° + 2]z] + 10 = 178 < 243 = |f2(2)|. Ipumenom Pymeose Teopeme,
3aKJbYUIyjeMO Ja TMOoJUHOM p = fo + go mMa 5 nysna y aucky D(0,3), jep je To 6poj Hysa
moJimHOMa, fo y TOM JucKy. KoHadHO, mpuMeTnMo J1a

A=D(0,3)\D,

ollakJjie cjaead jia Opoj HyJa IOJMHOMa p y IpcTeHy A nobumjamo Kaja oj Opoja Hyja
nosmHoMa p y nucky D(0,3), oaysmemo mweros 6poj Hysna y 3arsopenoM jucky D. ITpema
TOME, Ha OCHOBY IIPETXOJHOT, MOJMHOM p nMa 5 Hysa y npcreny A. |



2 PYIIIEOBA TEOPEMA

Ipumep 2.4 Odpedumu 6poj nyaa noaunoma p(z) = 327 + 828 + 25 + 223 + 1 y duexy
D(0,3) unpemeny A={z€C:1<|z| <2}.

Pewere. Younmo mommmome f1(z) = 11 g1(2) = p(2) — fi(z) = 329 + 825 4+ 25 + 223 y

KOMILJIEKCHO] paBHuU. 3a z € 0D (0, % BayKK
3 8 1 2 3484142 14
|91(Z)|§§+§+3*5+§<3—3:§<1=|f1(2)\,

oflakJie Ha OCHOBY PyIiieoBe Teopeme ciiesu ja nojuaoMu fi1(z) u p uMajy ucru 6poj Hyia y
nucky D (O, %) 3akJ/bydyjeMo Ja MOJIMHOM p HEMa HYyJIa Y JIUCKY D(O, %) Ca spyre crpase,
neka je fa(z) = 82% u ga(2) = p(2) — fa(z) = 327 + 25+ 223 + 1. Yromxo z € 9D, nobujamo

92(2)| <3 +1+2+1=7<8=|[fa(2)],

onHocHo, caemu |p(z)| = |fo(2) + g2(2)| > |f2(2)| — |g2(2)| > 0, mwrro 3HaYM Ja mOIMHOM
p Hema Hysa Ha OD. Takobhe, mpumenom Pyieose Teopeme, mobujamMo ma IMOJUHOMH fo U
p umajy uctu 6poj Hyna y jucky D), mTo 3HAUM J1a mOJMHOM p uMa 6 Hyja y jaucky D.
Hakme, ojuHoM p mMa 6 Hyma y 3aTBopenom jaucky D. Jame, osmaunmo f3(z) = 327 n
g3(2) = p(2) — f3(2) = 82% + 2% + 223 + 1. Axo z € 9D(0,2), mamasumo

lg3(2)| <8-26 425 +2.23 411 =29 425428 + 1 <3-29 = |f3(2)],

Tako Jia Ha OCHOBY PyIiieoBe Teopeme J1o0ujamMo ga MOJUHOMHE f3 U p UMajy UCTHU Opoj HyJia
y mucky D(0,2). IIpema Tome, monmuom p nma 9 myma y aucky D(0,2). Konauamno, kako je

A= D(0,2)\D,

cJIeIn Jia TIOJIMHOM p uMa 9 — 6 = 3 Hyste y npcreny A. |

IIpumep 2.5 Hceuarvem dea sameopena ducka B u C' nosynpewrura 1 u %, ca YEHMPUMA
y maukama 0 u 2, pedom, uz omeopenoe ducka D noaynpeunura 3 ca yeHmpom y mauku
0, dobujena je obaacm V. Odpedumu 6poj nyaa nosunoma p(z) = 152° 4+ 223 + 22 +202 +1
y obaacmu V.

Pewere. Baxxn D = D(0,3), B=D(0,1) u C = D(2, %)

Cnuka y3 IIpumep 2.5.
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3a nouerax, nocmarpajmo nommuaome f1(z) = 152° u g1(2) = p(2) — fi(z) = 223 + 22 +
20z + 1. Ba z € 0D Baxnu

191(2)] <2-3%4+324+20-3+1=124<15-3° = |f1(2)],

oJlaKJjie Ha OCHOBY PyIiieoBe TeopeMe MOXKEMO JOHETH 3aKJbyUaK Jia IOJUHOMU f1 U p UMajy
uctu 6poj uyna y D. Hakie, mommHoM p uma 5 Hyja y orBopeHom nucky D. Ca apyre
cTpaHe, Heka je z € 0D(2, %) Taja Baxu |z — 2| = %, oJIaKJIe J10OUjaMo

5 1 3

1
\z|:\z—2—|—2|§|z—2|—|—2:§—|—2:§ u \z|:\z—2+2|22—|z—2|:2—§:§.

Ipenma nperxojnoM, 3a z € OD(2, 3) Baxu

maa|§2-653+(§f44m-§+1:3§+51<157<15-655§Uﬂah

2 2 2 2 2

onuocuo |p(2)] = |f1(2) + 91(2)| = |f1(2)| — |g1(2)| > 0. Camum Tum, ciaequ ga TOJTMHOM
p nema nyina na 0D(2,3). Ilopes Tora, na ocHoy Pyiieose Teopeme, IOIMHOME fi H P
umMajy uctu 6poj Hysa y aucky D(2, %), onakJie 100MjaMo Ja MOJUMHOM P HEMa HYJIa, Y TOM
nucky (jep mosmaOoM fi Hema Hysma y mucky D(2, %), ¢ ob3upom Jja Baxu 0 # D(2, %))
[Tpema ToMe, HA OCHOBY IIPETXOHOT, 3aK/byTyjeMO JIa TIOJIMHOM P HEMa HyJIa Y 3aTBOPEHOM
aucky C = 0D(2,3) U D(2,3). V nacraeky, younmo cienehe nosmnonme fy(z) = 20z u
g2(2) = p(2) — fa(z) = 152° + 223 + 22 + 1. Axo z € 9D(0,1) mobujamo

lg2(2)] <15 +2+1+1=19 <20 = |fa(2)],

onnocHo, Baxku |p(2)| = |f2(2) + g2(2)| > |f2(2)| — |g2(2)| > 0. Cuenmjanso, mosmHOM
p Hema mysna na rpanunu 0D(0,1) u mopen Tora, mpumeHom Pyreose Teopeme coenm Ja
HoJInHOMU fo ¥ p uMmajy uctu 6poj uyna y mucky D(0,1). Jlakie, IOJUHOM D UMa TAYHO
jenny Hymy y 3arBopeHoM jucky = 0D(0,1) U D(0,1). Konauno, umajyhu y Bumy ga cy
juckoBu B u C' UCJyHKTHY U JIa BaXKH

V =D\(BUC),

Jjobujamo jia nmosuHoMm p uma 5 — 1 = 4 myne y obsactu V. |

IIpumep 2.6 3a cee z € C dama je mampuua

422 1 -1
Alz)=|-1 222 0
3 0 1

Odpedumu, 6poj pasauvwumux esemenama z € 1D 3a xoje mampuua A(z) nuje
UHBEPMUOUAHG.

Pewere. Marpuna A(z) nnje naseprubmina ako u camo ako Baxku det A(z) = 0. IIpema
ToMe, HOTPeOHO je ozpenuTn Gpoj pasauuuTHX peniewa jenHadunne det A(z) = 0y
jemuamanoM gaucky . OaMax MOKEMO MTPUMETUTH J1a BAKI

422

Q.2 2
+ 1 9.2 =8z"+ 62"+ 1.

det A(z) =3-

1 -1
222 0
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Ca mpyre crpane, o3zaaumo f(z) = 822 u g(z) = 622 + 1. Taga 6ynyhn ga Baxku jegHaxocT
det A(z) = f(2) + g(z), norpebHo je ojpeauTn 6POj pPasININTUX Hysa HOJUHOMA f + g y
qucky ID. 3a cBe z € 0 Baxku

9(2)| <6+1<8=]f(2)].

Kako nmosmaoMm f uma 4 myite y mucky D, To Ha ocHOBy PyIleoBe Teopeme M IOJIUHOM
f+ g nma 4 myne y tom gucky. Ilokarxkumo jomur ga cy cse Hyse moguaoMma f + g y aucky D
pazmmaure. Haume, 10Bo/bHO je okazaTu ga nosunomu f+g u (f+g)" nemajy 3ajenuakux
oysia. Baxwm

(f +9)(2) =322 + 122 = 42(82% + 3).

Hake, cse myse npsor ussoga (f +¢g) ¢y 0 u +i \/g. Mebhytum, Kako je

(f+9)(0)=1#0mn (f+g)(ii\/§) = —% #0,

TO OJIMHOM f 4 g HeMa BUIIECTPYKUX Hysa. Ha OCHOBY cBera mpeTxo/IHOT, 3aKJ/byIyjeMo J1a
jemnaunua det A(z) = 0 mma 4 pazamauTa perniema y AucKy D, mTo 3ampaBo IpeicTaBiba
6poj paznmuuTux ejiemenara z € D 3a koje marpunia A(z) Huje HHBEPTUOMIIHA. |

Ipumep 2.7 Odpedumu 6poj pewerva jednavune ze® = e 1y jedunuvnom ducky D, npu
yemy je A > 1.
Pewerve. Hexa je f(z) = ze* u g(z) = —e? 3a cse z € C. Bpoj pemema jepnaunne zet = €7

y jenuauanoM nucky D jennak je 6pojy Hysa dyuknuje f 4+ g y Tom gucky. [Ipumerumo
n1a 3a cse z € 0D Baxku

9(2)] = e < ell = el < e = [ze* = | f(2).

Ha ocnoBy Pymieose Teopeme citesin jia dyuknuje f u f 4 g umajy ucru 6poj Hyj1a y JUCKY
D. Kako dysknmja f uma jenny Hysay y gucky D, To u dyHKnuja f + g uMma jeqHy HYJIY Y
toM jucky. Jakie, jeanadnna ze® = e MMa TadHO jeIHO pellere y IucKy D. |

Hamomena 2.1 Ha ochosy npemxodHoz npumeps jedrauuta zed = €7, 20e je A > 1, uma

jedno pewerve y ducky D. IToped moza, mo pewere je peanran 6poj. Haume, nocmampajmo
dynryugy q(x) = xe* —e® na unmepsany I = (—1,1). Oynryuja q je nenpexudna u astcu

g(—1)=—e—et<0uqgl)=e—e >0,

Camum mum, pynkuyuje q uma Hyay wa unmepsasy I C D xoju npedcmasma peuwerse
novemme jednavuna zed = e.

11



I'maBa 3

IloenkapeoBa mMeTpuka

Jlema 3.1 Hexa je f xoromopgdma pynxuyuja y obaacmu 2 C C, z € Q. Tada je u pynryuja
g dama ca:

%, ako je w € Q\{z}
gw) =+, .
f'(2), axo je w =z

xosomopdra y obaacmu S.
Jlokas. O6zupom ma je Q obsact, nocroju R > 0 rmako ga je D(z, R) C Q. Ilomro je

f xonmomopdna dyuknuja yuyrap mncka D(z, R), MoxkeMo je mpejcraButu TejiaopoBum
pasBojeM Ha ciejehn Hadum:

Zan w—2)", we D(zR).

IIpu YeMmy je:

fM(2)

n!

ap = 3a cBe n € Ny.

Jlabe, MOZKEMO 3aK/bYUUTH Jla BAXKU:
fw) = f(z) = f( _CLO*ZGTL w—z)" = (w—2 Zan w—2)""1 = (w— 2)h(w)

3a cBe w € D(z, R) ,upu yemy cM0 KopucTuiu ciejelly o3Haky:

Ean w—z)"

Dynknuja h upencTaB/beHa je KOHBEPIEHTHUM CTEIEeHHM pejaoM y jaucky D(z, R), na
MOXKEMO 3aK/byunTH Jia je h xosomopdHua dyHknuja yayrap Tor qucka. Caja npuMeTumMo
na 3a cee w € D(z, R)\{z} Baxn:

hw) = TE=IE = g(w)

Jom Baxku u ga je h(z) = a1 = f'(2) = h(z). Ha ocroBy Tora, Baxku h = g y JHCKY
D(z, R), na cienn na je dynkuuja g xoaomopdna y tauku z. Takole, ona je xomomopdHna
y Q\{z} kao kommosmnumja xosomMopdHUX QYHKIMjA, WITO JUPEKTHO CJEIAU U3 FHEHE
necdbununyje. dakire, g je xomomopdHa y obiaactu 2. |

12



3 IIOEHKAPEOBA METPUKA

JIema 3.2 (IIIBapuosa siema) Hexa je f xosomopdra dynryuja ynymap ducka D, npu
wemy je f(0) =0 u |f(2)| <1 3a cee z € D. Tada savrcu:

1. |f(2)| < z|, 38a c6e z €D
2. 1f(0)] < 1.

Hoped moea, y 1. sasicu jednarxocm 3a wexo z € D* wau sasrcu jednarocm y 2. axo u camo
axo je f pomayuja, mo jecm axo je f(z) = €'“z 3a cée z € D u nexo o € R.

Jlokas. Heka je mara xomomopdna dynknuja f yuyrap aucka D, taksa ma je f(0) =0 u
|f(2)| <1 3acBe z € D. Ha ocHOBy nperxojiHe jieMe 3aKk/bydyjeMo ja QpyHKImja

() @, ako je z € D*

Z) =

g 1(0), axoje z=0

jecre xosomopdHa yuyrap jemmaudnor gucka D. Heka je ¢ € D npoussospno omabpana

radka. Taga MozkeMo u3abparTu moJIynpedHuk r, Takas Ja je |t| < r < 1. Tagaje t € D(0,r)
¥ [IOpeJ] TOTa, younMo 1a 3a ce z € 0D(0,r) Bakn:

_ eI _ 116G

2| r

S|

l9(2)] <
Barum, npumenom [IpuHiuna makcumyma, J0Ja3UMO JI0 3aK/bydka Jla Bayku ciejeha
HejeTHAKOCT:
1
g(t)] < max|g| = max |g| < -
9(0)] < i g] = max o] <
Kana npehemo na rpannany Bpejgnoct r — 17 nanasumo |g(t)| < 1. Ogarie 3akibydyjemo
na Baxku |g(t)] < 13acset €D.V cuyuajy jeanakocru, byHKIuja |g| J0cTHKE MAKCHMYM
y aucky DD, omakie cjaeand Ja je oHa KOHCTaHTHa (PYHKIMja Ca MOIYJIOM jeIHAKUM 1,
TO ject g = €' 3a Heko a € R. U3 ycuosa |g(t)| < 1, nobujamo na je |f(t)] < || y
cayuajy kaga t € D win | f/(0)| < 1y cayuajy kaza je t = 0, mro je u Tpebasio nokasaru. B

IIpumep 3.1 Hexa je f : D — D zosomoppna dynryuja maxea da je f(0) = 0.
(a) Iokasamu da 3a cee z € D savicu:

f(2) + f(=2)] < 2/

‘ / 11 f(z)da

Pewere. (a) Yronuko uckopucrumo IIIBaprioBy Jjiemy u npumeHumo je Ha QyHKIWm]y f
nobujamo na Baxku |f(z)| < |z| 3a cBe z € D.Younmo caza xonomopdny GyHKIM]y

f(2) + f(=2)
5 ;

(6) Iloxazamu da je:

2
< Z
-3

z e D.

9(z) =

VY rom cayuajy saxku g(0) = ¢'(0) =0 u

< <|z|, 2€D

19(2)] =' 1)+ f(=2) ‘ 7+ ()

13
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Kopucrehu Jlemy 3.1 mobujamo ma dpyHKImja

g(z) : DX
h(z):{ —, akKoje z €

0, ako je z =10

jecre xosomopdua yuyrap mucka . Ha ocrnoy IIsapuose sieme Baxku |h(z)| < 1 3a cBe
z € D. Ykomuko npumennmo [IIBaprioBy semy na dyukuujy h mobujamo ma je |h(z)| < |z|
3a cee z € D. Ilpema Tome, 3akmydyjemo ma je |g(z)| < |z|?, 3a cee z € D, onakie ciem
na je

f(2) + f(=2)| <22, 2€D.

(6) Baxu
‘/_11 Flo)dz| = /_01 f(:v)dx+/01f(:v)dx
1 1
— —x)dx x)dz
/0 f(—z)dz + /0 /()
1
- /0 (F(2) + f(—a))da
1
< /0 (@) + f(—a)|da
(%) /1 222dx = %
0
IITO je U TpeHao MOKA3ATH. |

Ilpumep 3.2 Hexa jen € N u f: D — D xosomoppra pymnxuyuja maxea da sasrcu:
FO) = f(0) == " D) =0. ()
Jlokazamu da je | f(2)] < |z|™ 3a cee z € D.

Pewerve. Younmmo TejnopoB pa3Boj:

o

f(z) = Zakzk, zeD
k=0
- ) L _
rjie je ap, = ——7— 3a cse k € No. Yenos (x) nosmaun ag = - - = a,—1 = 0. Jame cien

”+1_|_...

f(z) =apz" + ant12 =z2"an + any1z2+...) = 2"g(2),

rie je g(z) = ap+ant12+. .. xonomopdua GyHKIUja y jeuHnIHOM jiuckKy D), ¢ 063upom j1a
je mpejicTaB/beHa KOHBEPreHTHUM cTerileHuM pejoM. PukcupajmMo cajia MpOU3BOJbHY TAYKY
z € D rakBy jga je |z| < r < 1. [lpumemyjyhu [Tpunmun makcumyma 1o6ujamo:

£ _ 1
2)| < max|g| = max |g| = max Sy
l9()| < max|g| = max o = max oS

14



3 IIOEHKAPEOBA METPUKA

OflaKJIe MPEJIACKOM Ha TpaHudHy BpeaHocT r — 17 caemu na je |g(z)| < 1. Tlpema Tome,
BaxKu

[F ()] = 12"g(2)| = [2]" - g(2)] <[]

quMe je OBaj MpPUMEDP 3aBPIIEH. |

Teopema 3.1 Hexa je f xoaomoppra u unjexmusna dpyrxyuja y obaacmu 2 C C. Tada
saoicu f'(z) # 0 3a cee z € QL.

/lokas. TlpermocraBumMo cynpoTHo, Ja 3a Heko zg € ) Baxu f'(z9) = 0. Ilpumernmo
dyukuujy g = f — f(20) xoja je xomomopdua y obnacru 2. C 063upom na je dynknumja f
UHjeKTUBHA, OHAa MOpa 6UTH HeKoHcTaHTHa. To 3Haun 1a cy dpyHKImje g 1 f' HeKoHcTaHTHe.
Cammum M, iocToju r > 0, Taxo Ja Baxku D(zg,7) C §), ipn gemy bynxnuje f/ u g HeMajy
ayna y D (29, 7). OGesexumo
e= min [g] > 0.
0D(z0,r)

Heka je w € D*(f(20), €) mpousBospHO oabpana Tadka. Tama Bazku:
[f(20) —w| < e<|g(2)], z€dD(z0,r)

Ha ocuoBy Pymeose Teopeme 3aksbyuyjemo na dyukimje g u g + f(z9) —w = f — w
nMajy uctu 6poj Hyma y mucky D(zg,r). Mebhyrum, nomro Baxu g(z9) = ¢'(z0) = 0, 0
sHaun ga GyHKIMja f —w uMa 6apeM JiBe HyJe y TOM JIUCKY, IPH YeMy Te HyJle IPHIIaIajy
npobymenom gucky D (zq,r), jep je w # f(20) n Mopajy 6urn pasiuunte, jep je (f —w) =
f"# 0y D*(z9,7). Ciesn na dynkuuja f uuje unjekrusna. Konrpajuknuja! 3 nobujene
KoHTpajuKIwmje caemu na je f'(zp) # 0 mro je u Tpebaso mokasaru. [

AytomopdusMu y KOMIJIEKCHOj paBHU. 3a HeKy QyHKIuUj)y f Ka)kemMo na je
aymomopgpusam obmactu ! C C axo je f : Q — Q xonomopdua 6bmjeknmja. CKyI cBUX
ayromopduzama obsiactu §) oznauasamo ca Aut(). Jlako ce nmokasyje na je Aut(€)) rpyna
y OIHOCY Ha KOMIIO3WIIHjY IpecinKaBarba. Hammve, ounrmenno je ga Baxu lg € Aut(2),
rne je lo uaeHTwyko mpecinkaBame y obgactu ). [lopen Tora, 3a mpeciukaBamba
f e Aut(Q) n g € Aut(Q) Baxu fog € Aut(Q), kaou folqg = 1go f = f. Ilopex
Tora, Ha OCHOBY IPETXOJHE TeopeMe 3HaMo Ja he Baxuru ga je f'(z) # 0 3a ce
z € ), omakse gobujamo ma je (f~1)(f(2)) = %, omnocuo f~1 € Aut(Q2). Ha ocnoBy
Tora, 3akspydyjemo ga Aut(f2) jecre rpyna ayromopduszama y obmactu ). Ha mpumep,
Aut(C) =z > az+b:a € C*,b € C omucyje rpyny ayromopdusama KOMILJIEKCHE DaBHH.
Jasbe pazmarpamo rpyny ayromopdusama jequnudaor aucka D). 3a a € D o3HaunMO

zZ—aQa

— 7% LeD
gpa(z) 1— 62,’7 z €
Haspe, 3a cBe @ € R ut ¢, (T) = T Baxkn
€%, € Aut(D). €

ITopen Tora, TUPEKTHO ce IIpoOBEpaBa Jia ayToMopdu3Mu p, jeauauduor aucka D mocemyjy
cieneha cBojcTBa:

o 0a(0) = —a 1 py(a) = 0
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3 IIOEHKAPEOBA METPUKA

e Baxu
1— |af?

a(z) = 1 —a2)2

OJIaKJIe CJIeIN

2,(0) =1~ [af? u @l (a) = i

1—az|?—|z—al? 1—lal?2)(1—|2|2
o 1—Jpa(e)f? = Bfiieloel — GOl

o |©0u(2)] = |pz(a)| 3a ce z € D
e o l=p—a

I'pyna ayromopduszama jeauHudHor aucka, ogaocHo rpymna Aut(DD) komiuieTHo je onucana
y IpUMepy KOjU CIIEIN.

IIpumep 3.3 Joxasamu da je
Aut(D) = {®p, : a € D,a € R}.
Pewenwe. TIpema cojerBy (**) Bazku
Aut(D) D {eio‘gpa ta€D,aeR}.
Hexka je f € Aut(D). Taga f~! € Aut(D) u osmaummo a = f~1(0). 3atum, Hexa je
F=p,o0fL

Hame cremn na je F' € Aut(D) u F(0) = ¢4(a) = 0, mro nosnasm F~! € Aut(D) n
F~10) = 0. Ykommuko npumenumo [IBapriosy jiemy Ha mpecimkasambe F obujaMo

|F(2) <|zl, =z€¢D
1ok npumenom IIsapriose geme Ha F~! nobujanmo
2| = [F7H(F(2))| < |F(2)], zeD.

Ha ocnoBy mperxomsor je
[F(z)| =lz[, z€D

IITO 3HA4N J1a ce y okBupy LlIBaprioBe jieme OCTIKE je JHAKOCT, 1ma ' Mopa 6utn porariuja.
To 3naunm ga je F' = e '“1p 3a HEKO o € R, 0/1HOCHO

Pq © f_l = e_io‘l]D).

Konauno je o . _
f=e%(1pof)=epao fTh)of=eu.

OBuMm je npumMep 3aBpIIEH. |
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3 IIOEHKAPEOBA METPUKA

JIema 3.3 (IIBapi - ITukoBa sema) Heka je f : D — D zoromoppra dynryuja.
Joxazamu da easicu:

21—22
1—2221

3a cee 21,29 € Dy

f(z1)
(a) 1- f(Z2)f 21)

(6) l‘j}(z)' < 17}’2'2 3a cee z € D.

(2)I?

Ocum moea, nod (a) easicu jednaxocm 3a neke z1 # z2 u3 ducka D uau sasrcu jednarocm
nod (6) sa nexo z € D axo u camo axo je f € Aut(D).

/Jlokas. Heka je z € D npoussospHO ofjabpana Taduka u obenekumo a = f(z). Y3 To, HEKa
je

F=¢q0 f CP—z.
Y tom ciyuajy, dyukiuja F : D — D je xomomopdra. Youumo ja je:

F(0) = ¢a(f(p-2(0))) = ¢a(f(2)) = pala) = 0.

Kana npumennmo IllBapuoBy nemy na dbynknujy F gobujamo ma Baxu |[F/(0)] < 1 m
|F(Q)] <[¢|, 3a cBe ¢ € D. Jasme cieau

!f’(Z)\

. J— 22

1> |F'(0)] = |¢a(f(p-2(0))) - f'(p-2(0)) - ¢ (0)] =
omaxJie caenu (6). Ilopen Tora je

pa(f(e—=(ONI < IC], CeD.

AKo ¢y 21 U 2o IPOU3BOJLHO OfabpaHe TauyKe U3 jeauHUJIHOr aucka D, Taga 3amenoMm ( =
©z,(21) U 2z = 29 y UPETXOJHY HEjeJHAKOCT JI0OHMjaMO

19 (20) (f (21))] < [Pz

Tume cmo nokazasm (a). Baxu jeaaakoct nog, (a) 3a Heke 21 # 2o u3 aucka D nim Baxku
jemmakoct nox (6) 3a Heko z € D ako m camo ako Baxkm jeaHakocT y oksupy llIBapriose
JleMe IIpuMerbene Ha (PyHKIM]y F', 0JHOCHO, aKO U CaMO aKo je

F=¢%lp, a€eR

IIITO 3HAYA Ja je
¢ao fop_,=elp.

Jlako ce mpoBepaBa Jia je NMPeTXOIHA jeIHAKOCT eKBUBAJIEHTHA Ca YWEeHHUIIOM ja je f €
Aut(D). Hanme, ako BaxKu MpeTXOJ(HA JeJHAKOCT Tajla je TPUBHjaJIHO

f=¢_ao(e®1p) o, € Aut(D).

Y apyrom cmepy, ako Baxku ja je f € Aut(D), rana je ¢, 0 f o p_, Takohe ayromopduzam
jemuumaHOr nucka ) koju Tauky 0 mpecinukapa omer y Tadky 0, ojakje Ha OCHOBY
[PETXOHOT IPUMEDPA, CJEIH Jia OH MOpa OMTU poTaluja, OIHOCHO

i
$ao fop_,=e%1p,
3a HeKO « € R, 1mrTo je m Tpebasio JoKa3aTH. |
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3 IIOEHKAPEOBA METPUKA

Ilpumep 3.4 Jlamo je npecaurasare 1 : D x D — R npu vemy sasrcu

Y(21, 22) = [Pz, (21)],

3a cee z1, 29 € D. Jokazamu da je (D, 1)) mempuuru npocmop.

Pewerve. Heka cy 21, 29, 23 € D mpousBosbHO ofabpane Tadke. Tajia JUPEKTHO CAEIN

P(21,22) = 02, (21)] > 0 1 (21, 22) = |92, (21)] = 2 (22)] = P (22, 21).

Comano, Baxku (21, z2) = 0 ako 1 camo ako je |21 — 23| = 0, OJJHOCHO, aKO U CaMO aKo je
Z1 = z9. JOIIl HaM TIpeocTaje Ja MOKaXKeMO HejeIHaKOCT

Y(21,22) < P(21,23) + P(23, 22).
Osznaxmmo
L= 9023(21) ny= 9023(22)‘
IIperxoaHa HejeTHAKOCT TOCTaje

Y(21,22) < || + |yl

C obsupoMm & je mpecimKaBame ., ayroMopdusaM jeJHHUYIHOr aucka 1), IpuMeHOM
[Isapi - [TukoBe Jieme 3aKJbyIyjeMO

Y(21,22) = Y(P25(21), p25(22)) = Y(2, ).
Jlaxe, TOBOJ/bHO je TOKA3aTU Ja BayKh
V(z,y) < [z + [yl

MebhyTum, mpumeTumo ma je

A=z =y o A= 2=y
11—zl (4 f2lyh)?

1—(z,y)* = =1—9(lz| - [y])*

OtHOCHO, BaXKu
Uz, y) < (|| = [yl]).

Ha camom Kpajy, Ha OCHOBY IPETXOJIHE HEjeIHAKOCTH, CJIEIN

blary) < (] — yl) = 10T 'y‘| < le] + Jyl.

Ll

Tuwme je npumep 3aBpIlEH. |

[Tperxomuo yBemeHo pacrojambe (Merpuka) ¢ Ha jeauHudHOM maucky 1D ce HasuBa
nceydoxunepbosunko pacrojame. Ha ocroy Illsapr - [Iukose jieme ciiein f1a xomoMopdHe
dyukiuje n3 qucka D y muck D me mosehasajy nceymoxumnepbomako pacrojame. Hamme,
ykoJiuko je f : D — D xonomopdua dbyHKIMja, Tamga 3a MPpOU3BOJBHE 21, 29 € D cirean

O(f(21), f(22)) <¥(z1,22). (%)

[Topej Tora, BaxKu jeJHAKOCT y (%) 3a HEKe 2] # 29 M3 jeJIMHMYHOr Jucka D ako u camo

ako je f € Aut(D).
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3 IIOEHKAPEOBA METPUKA

Sagarak 3.1 Hexa je f : D — D xoaomoppna dynxyuja, maxea da eascu f # 1Ip.
Hoxasamu da dynkuyuja f moorce umamu najeuwe jedny gurcry mawky y ducky D.

Pewemre. IlpermocraBumo cymnporHo, na cy a # b jnBe dbukcae Tauke dyHKIimje [ Koje
npunaaajy jeanamaaom gucky D. Taga je

F=gpsofop o:D—=>D,

xonovopdia dymmja 1 sk F(0) = ¢a(f(9-a(0))) = pa(f(@)) = ¢ala) = 0. Kaza
npumernmo IIBaprosy siemy Ha dyskiujy F pobujamo ga je |[F(z)| < |z| 3a cBe z € D.
IIpumernMmo cama ma BaxKu

F(a(b)) = ¢a(f(b)) = ¢a(b),

npu deMy je ¢q(b) # 0, mro 3Haun ga ce y okBupy llIBapriose jieme mocTuzke jeIHAKOCT,
onrocHo F' = €'*1p 3a Heko a € R. C 063upom 1a je ¢q(b) = F(pa(b)) = €%y (b) crenn
na je €' = 1, mTo noBIaYun 12 je

a0 fop_q=1p,
oJIaKJIe je
f:(P—aolDo@a:]-]]%
mro Huje Moryhe. I3 mobujeHe KOHTpaIUKIHMje CIeIU TParkKeH! 3aKJbyJaK. |

Hedbunurmja 3.1 Oynxuuja ¢ : Q — R je mempurae usu 2ycmuna Ha obaacmu 2 C C
axo je ¢(z) > 0 3a cee z € Q u ¢ € C2(Q). V odnocy na mempury ¢, dyoicuna sexmopa
v e Cy mauku z € Q, jednaxa je |v|y. = ¢(2)|v|, 2de je |v| cmandapona (eykaudcxa)
QY2HCUNA 6EKMOPA V.

Hyxuna wenpekugao mudepenrujabuine kpuse v : [a,b] — Q mara je ca fy(y) =
f; 1V (t)| g yydt. Hyxuna jeo mo geo menmpexmjano jucepeHnujabuine Kpupe jecte
cyMa JIy2KUHA IHEHUX HEIPEKUIHO JAudepeHIujabuInux JIeoBa. YouumMo ma  je

ly(y) = f(fqb(’y(t))]'y’(tﬂdt = fv¢(z)|dz|. Pacrojame msmely tauaka p,q € €, y
OJTHOCY Ha MeTPUKY ¢, HePUHUIIEMO Ha ciiegenu HauuH

dy(p,q) = inf Ly(v)

IpU YeMy ce HaBeJeHH MHMUMYM y3UMa II0 CBHM J€0 IO Je0 HEeIPEeKHJIHUM KpHBaMa 7 :
[0,1] — Q TakBuM 12 je v(0) =p u y(1) = q.
ITo nedpunumujun Baxku

dg(p,q) >0 u dy(p,p) =0 p,q €.

Hexa je dy(p,q) = 0 3a Heke p,q € Q u npernocraBumo Ja je p # q. Taga mocroju € > 0
tako n1a je D(p,e) C Qu g ¢ D(p,e).

D(p,e)
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3 IIOEHKAPEOBA METPUKA

BarBopen jguck D[p, €] je KOMIAKTaH CKyIl, Takas jia (DYHKIUjA ¢ HA HEMY JOCTHIKE
CBOj MHHUMYM

m = min ¢ > 0.
Dip,e]

Kaxko je
dy = inf/¢(z)|dz|,
TSy

TO MOCTOJU JIe0 10 Jeo HempekuHo nudepennujabuina kpusa v : [0,1] — Q,v(0) =
p,v(1) = q TakBa ga je

L 6(2)/dz| < me.

Crenn

me> (0@ = [ @ zm [ jdsl 2 me
v YND(p;e) YND(pe)

mTo je KoHTpajukiuja jep v N D(p, €) npeacrasba 1e0 KpUBE 7 CAIPKAH Y 3aTBOPEHOM
mucky Dip,e€]. IIpema Tome ako je dy(p, q) = 0 Mopa BaxkuTH 12 je p = ¢

Ba sieo mo jeo mempekuaHO gudepentmjaduiny kpusy v : [0,1] — Q,v(0) = p,v(1) =
q, nedunumemo v~ (t) = (1 —t). Taga je v~ : [0,1] — Q xeo 1o Jjieo HENPEKUIHO
nudepenijabmina kpusa u vy~ (0) = ¢,7~ (1) = p. [lopen Tora, Baxun

1
- :/O o(v~(0)|(v7) (1)) |dt = /¢ (1—t))|y' (1—t)|dt = /<z5 "(s)lds = £4(7).

Jlobujamo
dg(p,q) = ig%(v) = ivn_f%(’v_) =dy(q,p).

Heka cy v :[0,1] = Q u 8 :[0,1] — Q geo no neo Henpekuno audepeHnujabuine Kpuse
rakee Ja Y(0) = p,¥(1) = v u 5(0) = u, (1) = ¢, rue ¢y p,q,u UPOU3BOLHO OnabpaHe
rauxe w3 ). Jedpunumeno at) = B(2t) sat € [0,4] u a(t) = y(2t — 1) za t € [1,1]. Tana
je a:[0,1] — Q n06po nedunncana, J1eo 10 j1eo0 HenpeKuaHO JudepeHiujabuiIHa Kpusa 1
Bakn o(0) = p,a(l) =gq.

Caza je

d(z,(p, <€¢ /qb |dt =

/ * syt (20)d(28) + / (B2t — D)|F(2t— DAt —1) =

0
/<z5 DI (s \ds+/ H(B(s))]A (s)lds =

£y (7) + £s(P)

To ject Baxu dy(p, q) < Ly(7y) +44(F). Ilpenackom Ha nudUMYM, HAJIPE IO CBUM KpPUBaMa,
7, & 3aTHM 1 110 cBUM Kpubama 3, gobujamo dg(p,q) < dy(p,u) + dy(u, q). Konauno, us
cBera mpeTxojHor uMamo Ja je (€2, dg) MeTpudkn mpocTop.
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3 IIOEHKAPEOBA METPUKA

Hedbunurmja 3.2 Hexa cy Q1, Qo C C obaacmu u ¢y, 2 mempure Ha HuMa, mum pedom.
3a xosomoppro, bujexmusno mpecaurasarve f: Q1 — Qo Kascemo da je uzomempuja

naposa (1, 1) u (a2, P2) axo sasrcu (f*P2)(2) = ¢1(z) 3a cee z € Qq, 2de je (f*¢p2)(z) =
G2(f()If(2)]- o

Yamumo ja je f usomerpuja naposa (1, ¢1) u (Qa, ¢2). Yromuko je v : [a,b] — O
JIeo TI0 J1e0 HempekuaHo nudepennujabuina KpuBa, osnadnmMo f.y = f oy. Taga je f.vy :
[a, b] — Q2 Taxobe, neo no geo HenpekuHO nndepeHnUjabUIHA KPUBA.

ITpu Tome Bazkm

le (7) =/¢1(Z)Id2| = /cbz(f(Z))lf'(Z)ldz =
P2 (w)|dw| = P2 (w)]dw| = £g, (f+7)-

foy fary

Onarie umamMo
dg, (p,q) = infly, (7) = iflj%z(fw) = dg, (f(p), f(q))

TO jecT
dg, (P, q) = dg, (f(P), f(@)),  Prq € .

ITopen Tora, Baxkn

-y = z ; = o f(z z 1
P1(2)|(f ) (f(2)] = ¢n( ),f,(z)‘ $2(f(2)), 2€Q

Onaxie ciaenu
ST @) = ¢2(w),  we
IITO 3HAYH [ je npesukasame [ usomerpuja maposa (g, o) u (Q, ¢1).
Teopema 3.2 Axo je f usomempuja naposa (21,¢1) u (Q2, d2), g usomempuja naposa

(€22, ¢2) u (23, ¢3), mada je g o f usomempuja naposa (21, ¢1) u (€23, ¢3).

Hoxas. TlpecmukaBame g o f : 01 — 3 je xo0MOpDHO U OUJEKTUBHO KAO KOMIIO3UIIU]A
TakBux. Takobhe, 3a npousBo/bHO z € ()1 BaxKu

((go ) ds)(z) = ¢s((go NDI(go £ (D) = ¢s(g(f(D)g' (fFDIIF ()] =
S(fIf' (2 = ¢1(2),

TO jecT

((go f) d3) = d1(2).
Haxie, g o f je m3omerpuja maposa (21, ¢1) u (23, P3). |
Hedbunaunmja 3.3 3a mempuky ¢(z) = ﬁ Ha jeduruurom ducky D xascemo da je
Hoenkapeosa uau xunepbosuwKa MEMPUKG. o

Teopema 3.3 Hexa je ¢ Ioenkapeosa mempuka wa jedurnuwnom ducky D u f € Aut(D).
Tada je f usomempuja naposa (D, @) u (D, ¢).
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3 IIOEHKAPEOBA METPUKA

z—a
l1—az

Joxas. Tomro f € Aut(DD), To mocroje a € R u a € D Taxsu ga je f(z) = €l
z € D. Ocum Tora, f je xomoMmopdHO, bujekTUBHO HpecnKaBame. Caja je

3a CBE

] _ / _ 2 1 —af? 2(1 — af?)
FO) =G = " [T = e e =
1—az
2(1 — |af*) _ 2 _
A=l ~ 1-p "
TO jecT
(f*9)(z) = é(z) =z€D.
[Tpema Tome, f 3aucra jecre uzomerpuja naposa (D, ¢) u (D, ¢). |

Teopema 3.4 Hexa je ¢ Iloenwxapeosa mempuxa na jedunudnom ducky D. Tada, 3a

L+|pp(q)]
I=lep(a)] |

npoussowto odabpane mavke p,q € D saorcu dy(p, q) = In ‘

Jokas. Axo je p = q Tana je dy(p,p) = 0 u |pp(p)| = 0 u TpuBHjaIHO CiIenU TpazKeHa
jemmaxoct. Crora y HacTaBKy IPeTIHOCTaBUMO Ja je p # ¢. llpecimkaBame ¢, jecte
ayroMopduzaM jeIMHUIHOr jJucKa [) 1a NpuMeHOM IPETXOHEe TeopeMe J06ujaMo

dp(;q) = dg(pp(p), ¥p(q)) = dg(0,9(q)).

Poramuja f : z — e 1418¢p(0) 7 jecre Taxole, jenan ayromopduzaM jeMHITHOr ANCKA, TAKO
Ja je

D

ds (0, 0p(q)) = dg(0, 7B D, (q)) = dy(0, |p(q)).

W3 mperxoaHor no6mjamo

dg(p,q) = dy (0, lp(g)]) = dy(0,7)

rae je r = |¢p(q)|. Heka je v : [0,1] — D mpoussosbHO ofabpata, A€o0 1O 10 HEIPEKUIHO
mudepeniujabuina kpusa, tTaksa Ja je ¥(0) = 0 u y(1) = r. Heka je « = Rey u f = Im~,
1o ject y(t) = a(t) +if(t) 3a cee t € [0, 1]. Cienu, (0) =0 u (1) = r. Cana je

2@l P2l
0= el = | = | T RaE 2, Toaqet = )

Heka je dyurumja & gobujena mommdukanujoM GYHKINAjE «, TAKO IITO je & Ha
WHTEpPBaJNMa OlaJarha (PYHKIUje (@ KOHCTAHTHO jeIHAKAa BPENHOCTH QYHKIHUjE «
MOYETHO] Ta¥KM MOCMATPAHOT WHTEpBaja omajama. BaH WHTepBaia omaiama (PyHKIHje
a, dyskimje & n «a cy jennake. Caza je & pacryha dyukumja, @(0) = 0,&(1) = r u
ly(a) > Ly(&). Ilpema ToMme, BazKH

1—s2 —r

1 &' r r
fol) 2 fofa) = ta(@) = [ 20 0nar= [" 2 s T
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IIpesackoM Ha MHGHUMYM 10 CBHM KpHBaMa 7 jgobujamo na Baxu dy(0,7) > In % Ca
Jpyre crpate, nocMarpajmo kpusy I : [0, 1] — D nedununcany ca I'(t) = rt. Baxu I'(0) = 0
u I'(1) = r, Tako na je

Loar(t) ) 1+7
< I = ———dt = =1 .
do(0,7) < £(T) /OI_F(t)2dt /01 ds=1In ]

Konauno je dg(0,7) = In %, omuocHO dg(p, q) = dy(0,7) = In {7 = In 4 E .

Teopema 3.5 (D,dy) je womnaemar mempuuxu npocmop, npu wemy je ¢ Iloenxapeosa
mempura na jeduruyrom ducky .

oxas. Heka je (p,) Kommjes nus y merpuuxom npocropy (D, dy). Tana nmocroju ng € N
TakaB J1a je dg(Pm,pn) < 1 3a cBe m,n > ng. Baxu dy(0,pn) < dg(Pngy, Pn) + dp(0,0n,) <
1+dy(0, pp,) 3a cBe n > ng. Osmaunmo M = max{1+dy(0, pp,), dp(0,p1), ..., dg(0, Prg—1)}-

Tama je dy(0,pn) < M 3a cBe n € N, ommocHo |p,| < Zﬁ: 3a cee n € N, jep
3 1 n : ]-+ ™m n S
je dg(0,pp) = In :}gni. Kako je dg(pm,pn) = ln%, TO Baxk® |@p,, (pn)| =

ed¢(pmqpn)71 sinh d¢(pm,pn)/2

edoPmpn) L 1 7 coshdg(pm,pn)/2°

Onarite cienn

sinh? dp(Pm>pn)/2

2 _
(9o (P 1 + sinh? d(Pm,>Pn)/2
TO jecT
2 S ®roPn) _ Aepn @) pmmpal®
- - iy m n .
2 1= lep,(n)l* (1= |pm[?)(1 = |pn]?)

Hobumu camo na je |pm — pn| < sinhw 3a cee m,n € N. Ilpema Tome, (p,) je
Kommjes Hu3 y ogHocy Ha craHgapjHy (eyK/IHMJICKY) METPHUKY M Kako je (p,) HU3 Tadaka
u3 Kommakra D ,Zﬁ:

Hakme, lim |p, — p| = 0. Ocum Tora, kopucrehn jearakoct
n—oo

. M_
] € D, To on KoHBeprupa Ka Hekoj Tauku p € D] ,ZMJ&] c D.

d 2
iy Qo (Pnsp) _ !png Pl i
2 (1 = |pn[*(1 = [pI?))
J06mjamo
dg (P
lim sinh M =0.
n—oo
. . le dg(pnsp) . . dg(pn,p) . .
Konauno je sinh *=*5—— = lim sinh =5~ = 0 7o ject lim dy(pn,p) = 0, Tako
n—o0 n—oo

na Hu3 (p,) KoHBeprupa y MerpudkoM mpocropy (I, dg). 113 mperxoxmor mmamo na y
merpraroM pocropy (D, dy) cBakun Kommujes nus xomseprupa, ma je (D, dy) kommzeran
METPUYKHU IIPOCTOp. THUMe je I0Ka3 OBe TeopeMe 3aBpIIIEH. [

Ba gBe npomsBosbHe Tauke p,q € D Baxkm dg(p,q) = dy(0,0p(q)) = dg(0,|ep(a)])-
KpuBa kojom ce peanusyje Hajkpahe pacrojamwe usmehy tauaka 0 u |pp(q)| jecre
I'(t) = |pp(qg)|t, upu 4uemy je t € [0,1]. Poranujom kpuse I' 3a yrao arg,(q) mobujamo
kpuBy T(t) = e 282D (¢) = op(q)t, t € [0,1] xkojom ce ocrBapyje Hajkpalie pacrojarbe
u3Mehy radaka 0 u ¢,(q). Konauno xpusa v = ¢_, o 7 peanusyje Hajkpahe pacrojame
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u3melhy tadaka p u ¢ y jemuaudHoMm jucky D ca [loermkapeoBom merpukom. Kpusa ~ je
reojie3njcka Kpusa u3mely tadaka p u q. [Ipumernmo ma je

V() = o—p(7(t)) = v—p(ep(q)t) = %
TO jecT
() = pp(@)t +p € [0,1].

1+ ppp(q)t
Kako 6uimneapHa mpecinKaBama [IPECIUKaBajy MpaBe W KPYXKHUIE [TOHOBO, Ha IIpaBe
WK KPY2KHUIE, 3aTUM UYBajy YIJIOBe m3Mehy IbUX M Kako je KpuBa ' oproronajna Ha
jemuanany kpyxkuuity 0D, To je reojie3njcka KpuBa -y Takohe, OpTOTOHATHA HA, JeIUHUTHY
kpyxuuity OD.

Teopema 3.6 Axo je ¢ mempura na jedunuurnom ducky D ca ceojemeom da je cearu
aymomoppusam jedunuunoz ducka D uzomempuja naposa (D, d) u (D, P), mada nocmoju
nosumuera xowcmarwma k maxea da je 45 = k¢, 2de je ¢ Iloenkxapeosa mempura Ha
jeduruurom ducky D.

Aoxas. llpecimkasame f = ¢_, je ayromopdusam jeauununor jgucka D, rae je z € D
npousso/bHO ofabpana Tauka. Tana je f* é = ¢ u cuenujasno, ( f*qb)( ) = d)( ). Jame

caean $(0) = ¢(£(0))|(0)] = d(2)(1 — |2[*), To jecr

&@)=émhf142:¢f)jfj42:¢§)wma.

Vaumajyhu y 063up 1a je k = (0) no6ujamo ¢(z) = ké(z) 3a cse z € D, mro je u TpeGao
HOKa3aTH. m

Teopema 3.7 Hexa je f: D — D xosomopgro npecauxasare u ¢ [loenxapeosa mempura.
Tada sasicu:

o (a)(f*¢)(z) < P(z) 3a cee z €D

o (b) Ly(f*y) < Ly(7y) 3a ceary deo no deo nenpexudro dubepernyujabunny kpusy vy :
[0,1] —» D.

o (6) ds(f(p), F(@)) < do(p,q) 3a cee p,q € D.
Joxas. (a) (f*0)(2) = &(F(2))|f'(2)] = £Ur5h < m = ¢(2) 5a cne 2 € D, npu wenry

cmo uckopuctuiu [Bapry - [lukoBy Jsemy.
(6) 3a mpoM3BOJBHY JI€0 O J1e0 HenpeKuHO nudepennujabuiny kpusy 7 : [0, 1] — D Baxku

" z)dz = )|d )||dz **)(2)|dz|.
g = [ o) t/¢ NI (DI (8)]dt = /@ 2)lldz] = Lu¢xn

Axo uckopucrumo seo nog (a) pobujamo

%mwz/wwwmag/wmwz%w»

(B) Heka cy p,q € D u nexka je v : [0,1] — I neo no neo Henpekuuao audepennujabuita
kpuBa Taksa j1a Baxku y(0) = pu y(1) = ¢q. Tana je fiy : [0,1] — D meo mo jeo HenmpekuiHO
mudepenimjabunaa kpusa, npu demy je (f«y)(0) = f(p) u (fiy)(1) = ¢q. Cnequ

de(f(p), f(@)) < Lo(fi7) < Lo(7)-

IIpenackoM Ha MHGUMYM 110 CBUM TaKBHM KpuBaMma 7y gobujamo dy(f(p), f(q)) < dy(p,q).
[ |
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I'maBa 4

dapkac - PuroBa Teopema

Teopema 4.1 (®apkac - PuroBa Teopema) Hexa je f : D — D zosomoppna dynryuja

u f(D) CD. Tada f uma jeduncmeernu durcny mauxy.

Jlokas. Cxkyn f(ID) je 3arBopen u orpanundues, jep je f(D) C D. Jakie, f(D) je komnakran
ckyn. Ca npyre crpane, D¢ je sarBopen u f(D) N D¢ = (), rako xa je d(f(D), D) > 0,
e mojpasyMeBaMo Ja je OBO pacrojame oapeheno y ogHocy Ha craHmapiaHy (€yKIuicKy )
METPUKY y KOMILIEKCHO] paBuu. Taja mocroju € > 0 TakBo j1a je

d(f(D),D) >2¢ >0
Heka je zg € D dukcupana tadka u mocMarpajMo GyHKIN]Y ¢ JiedUHICAHY Ca

9() = f(2) + €(f(2) — f(z0)) sacve zeD.

[Tpernocrasumo ma g(z) € D 3a veko z € D. Tana je

elf(2) = fz0)] = [£(2) = g(2)| = d(f (D), D) > 2¢

OJTHOCHO
|f(2) = fz0)] > 2.

MebyTum, 0BO je y KOHTPAJIMKIUjU CA HEjeTHAKOCTH

£ (2) = f(z0)l < |F(2)[ + [f(20)] < 2.

Hakie, mopa 6urn 1a je g(z) € D 3a ce z € D, Tako ja je g : D — D jeana xomomopdHa
dbyuknmja Kao KoMmosuija taksux. [Ipumenom reopeme (3.7) mobujamo ma je (g*¢)(z) <
#(z) 3a ce z € D, 10 jecr d(g(2))|9'(2)] < ¢(2) tme je ¢ Iloenkapeosa meTpuka Ha
jemmananom aucky D. Crenmjanso je ¢(g(z0))]9' (20)] < ¢(20) n xaxo Baxku g(z9) = f(20)
u ¢'(z0) = (14 ¢€)f'(20), To mOGUjamo

OBo Baxkm 3a cBe zg € D, 1o jecr ¢(f(2))|f ()] < T
(f*o)(2) < %HQS(Z) 3a cBe z € D.

¢(z) 3a ce z € D. Cuenu na je
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4 ®PAPKAC - PUTOBA TEOPEMA

Heka je v : [0,1] — D meo no jeo HenpekuaHo judepeniujabuina KpuBa TakBa Ja
je 7(0) = pu (1) = ¢, tae ¢y p u ¢ upomsBo/bHO Ofabpame Tadke u3 nucka D. Tamga
je fvy : [0,1] — D neo mo neo menpekuano nudepeniujabuina kpusa, (fy)(0) = p u
(f+7)(1) = ¢q. Tana Baxkn

P H@) () = [ oIl = [ < i [ 61 = bt
Y

IIpema Tome, dy(f(p), f(q)) < Heﬁqg( ) W OpesiackoM Ha MHQMUMYM 110 CBUM TaKBUM
kpuBama v jobujamo dg(f(p), f(q)) < 1Jrgdd)(jv, q). Cana je HpeCJH/IKaBa}be f:D—>D
KoHTpaknuja, jep je dy(f(p), f(q)) < 1JrEal(j,(p, q)3acBep,g € Du 1+E € (0,1). Merpuuknu
npocrop (D, dg) je xommeran, ma upumenoMm Banaxose Teopeme 0O (DHKCHOj TauKu
nobujamo ja f uMa jeTuHCTBeHY (PUKCHY TAdKy, YUMe je JI0Ka3 3aBpIIeH. |

VY nacraBky hemo nHaBectu u joir jeman jokas Papkac - Purose Teopeme:

Jloxas. Kaxo sazxn f(D) C D 1o je d(f(D), D) > 0. Crora, moxkemo omabparn Heko J, 3a
koje Baxcu d(f(D), D) > § > 0. Tama je § < 1 u ozmauumo r = 1 — §. Taxobe, Heka je

D, ={2z€C:|z| <r}.

VY HacTaBKy, Heka je z € D, mpomsBosbHO onabpana Tauka. Kako Baxku D, C D, jep je
0 < r < 1, To 3aksmyuyjemo na je f(z) € f(D). Caemn

§ <d(f(D),D°) < d(f(2),D) =1~ |f(=)],

omakie jer =1—30 > 1— (1 —|f(2)|) = |f(#)], onmocuo, Baxkn f(z) € D,. Ha ocroBy
nperxosnor, gobujamo f(D,) C D,.. Cnenujanno, sazku f(0D,) C D,.. Younmo byHKIH]jy
F(z) = —z (xopuctumo uzejy kao y npumepy 2.1). 3a z € D, Baxu

[f) <r=]=z=[F(z)]

[Tpema Tome, Ha ocHoBy PymieoBe Teopeme, dyukiuje F(z) =z u F(z) + f(2) = f(z) — 2
umMajy uctu 6poj uysia y aucky D,.. Kako dyukuuja F(z) = z uma nyiy y Dy, To dyukImja
f(2) — z uma myny y D,, mro 3Haun na dyskuuja f uma dukcay taduky y D,.. Camum
tuM, Gyarnuja f nma pukcHy tadky y D. Ilopem Tora, ta ¢dbukcHa Tauka Mopa OuUTH
jemmHCTBEHA Ha OCHOBY 3amarTka 3.1. Hamme mpumerumo ma mopa 6utu f # 1p, jep y
cynporaoMm ycioB f(D) C D e 6u 6uo ucnymen. Tume je joka3 3aBpiieH. [

IIpermocraBuMo Ja Cy UCIYH-€HHA yCJIOBH IperxoiHe TeopeMme, To jecr f : D — D je
xoslomopdua dynkmmja ca csojcrBoMm f(D) C D. Heka je p € D jeauncrseno onpehena
dbukcha tauka dysknuje f u Heka je Dy(p,r) OTBOPEHH IHUCK Ca IEHTPOM y TadKH D,
nojynpednnka r > 0, y Merpudarom npocropy (D, dy). Jdakme

Dy(p,r) = {q € Dldg(p,q) < r}.

Ciangno

D¢lp,r] = {q € D|dy(p,q) <7}
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4 ®PAPKAC - PUTOBA TEOPEMA

je 3aTBOpEH JIUCK Ca HEHTPOM y TadyKd p HOJIyIpedHuka r > (0 y METPUYKOM IPOCTOPY
(D, dg). IIpumernmo Ja BazKu

e —1
=
=

€ Dy(p,1r) < dy(p,q) < & 1
q € Dy(p,7) & dg(p,q) <7 n 11

L+ |op(q)
1+ len(a)] ’<T<:>‘$0p(Q)|<
T

1 —|ep(q)]
e —1 e -1
(0. 5) +(P(0.57))
wp(q) € Oer+ & qE Py Oer+1

TO ject, 1obUjaMo 1a je

putnr) = -, (0(0.551))

[TpecnukaBame ¢_, je OnaMHEapHO NpEC/IUKaBame, ajd W ayToMopdHu3aM jeMHUIHOT
mucka D, Tako nma je ¢_, (D (O, ::—ﬁ)) Takobe, jesaH OTBOPEH MUCK, aJld y OIHOCY
Ha cTpaHIapaHy (eykimiacky) Mmerpuky. IIpema Tome, cBakm orsopenn guck Dgy(p,r)
y MerpuukoM 1pocropy (I, dg) jecTe MCTOBpeMEHO M HEKH OTBOPEH JIHCK y OJIHOCY Ha
eYKJIUICKY MeTpuKky. HAYKTUBHO neduHUIIeMo npecinkaBama fi = f u f,o1 = fo fn, 3a
n > 1. Ilopen Tora, neka je K kommakT cajpxan y D. Caja je

o0
U Ds(p.j) =D D K.
j=1

damusmja orBopenux juckosa { Do(p, j)}jen y Merpuakom npocropy (D, dy) jecte Taxobhe
u Heka (paMmInja OTBOPEHHMX JIUCKOBA y OJHOCY Ha EYKIUICKY METPHUKY KOja IOKDPHBA
KOMIAKT K U caMuM TUM, MOYKEMO U3/IBOjUTH KOHAYAH MOTHOKpuBad. [Ipema Tome, mmocToju
J € N rako ga je K C Dg(p,j), a um mpe je K C Dylp, j|. 3a npoussomno ¢ € K C
Dy[p, j] Baxn

A7), 1(@) < 1 —dopa) < 7

rie je € > 0 kao y noka3y Papkac - Purose Teopeme. [labe ciienm

f(q)GDd)[f(p) ]:Dd,[p,l‘j_e], zacee g€ K

J
"1+e
rako na je fi(K) = f(K) C D¢[ ,1%_6} AKO WHJIYKTUBHO HACTABUMO IIPETXOJHI

IIOCTYIIaK, H00MjaMo 11a je
fn(K) C D¢[ ’(l—iie)”}’ 3a cee n € N.

Oparie je .
J
d < ——— >0, kg N —> 00 3acsBe g€ K.
Kona4no, u3 cBera nperxogHor umMamo ja Hu3z ¢yHkuuja (f,) paBHOMEPHO KOHBEprupa
K& KOHCTAHTHO] (PYHKIIU]H P HA CBUM KOMIIAKTHHUM IIOJICKYIIOBUMA jeAuHUIHOr jaucka [ y

MeTprdaroM pocropy (I, dg).
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Coucak cumMooJia

Aut(Q)

arg z

(e}

R2
Rez
sinh
1o

I

rpyna ayromopdusama obaactu 2 C C
apryMeHT KOMILJIEKCHOT Opoja z
KOMILJIEKCHA PaBaH

C\ {0} npobyrena KOMILIEKCHA paBaH

o0J1acT y KOMILJIEKCHOj PAaBHU - Helpa3aH, OTBOPEH U IIOBE3aH CKYII

3aTBopeme obsactu 2 C C
MMarmHapHa, jeIMHUTIA

MMardHapaH JIe0 KOMILIEKCHOT Opoja 2

JEIMHIIHN TUCK ca IMEHTPOM Y KOOPAWHATHOM ITOYETKY Y KOMILJIEKCHO]

pasuu C

D\{0} upobymien jeruHUYIHU JUCK

3aTBOPEH JeJIMHUYHU JTUCK

JIACK Ca TIeHTPoM y Tadku zg € C mosynpednuka r

JIy’KWHA KpuBe Y v KoMmiutekcHoj pasau C

CKYTI TIPUPOJIHUX OpojeBa

ckyn NU {0}

CKYTI NeJux 06pojesa

CKYII palfioHAJTHUX OpojeBa

CKYII peayiHux OpojeBa

ckyn cBuxX ypeleHux maposa (z,y) ca peajHUM KOODJMHATAMA
peasyiaH 1e0 KOMILJIEKCHOT Opoja 2

TPUTOHOMETPHjCKa (DYHKIMja CUHYC XUTEPOOTNIKI
xosiomopdue dyHKIHje y obsractu §2

UJICHTUIKO Mpec/nkaBarmbe y obaactu ) y KOMIIJIEKCHO] PaBHU
MOJLyJT KOMILJIEKCHOT 6poja z

KOH]jyraT KOMIIJIEKCHOT O6poja z
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